
 

  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 13. August 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/967 
6. Wahlperiode 13.08.2012 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jeannine Rösler, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Sozioökonomische Entwicklung in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
1. Wie hat sich das reale Bruttoinlandsprodukt in Mecklenburg-

Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durch-

schnitt der finanzschwachen Flächenländer West (FFW) sowie zu den 

Flächenländern Ost ohne Mecklenburg-Vorpommern (FO) entwickelt 

(bitte in Prozent und in absoluten Zahlen für die Jahre 2006 bis 2011 

angeben)? 

 

 

 

Die Wirtschaftsleistung in Mecklenburg-Vorpommern und in Deutschland hat sich wie folgt 

entwickelt: 

 

Berichts

-jahr 

Mecklenburg-Vorpommern Deutschland 

in Mio. Euro 

(nominal) 

Reale Veränderung 

gegenüber Vorjahr 

in % 

in Mio. Euro 

(nominal) 

Reale Veränderung 

gegenüber Vorjahr 

in % 

2008 34.269  2.473.800  

2009 33.579  -0,3   2.374.500  -5,1   

2010 34.166   +0,3   2.476.800 +3,7   

2011 34.987   +1,3   2.570.800   +3,0   
 

Quelle: Arbeitskreis Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen der Länder (AK VGRdL, siehe www.vgrdl.de) 

 

Weitere Daten liegen der Landesregierung nicht vor.  
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2. Wie hat sich die Exportquote in Mecklenburg-Vorpommern im Ver-

gleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durchschnitt der FFW sowie zu 

den FO entwickelt (bitte für die Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

 

 

 

Die Entwicklung der Exportquote kann der folgenden Tabelle entnommen werden: 

 

 
 

FO bedeutet in diesem Zusammenhang Flächenländer Ost (mit Mecklenburg-Vorpommern). 

 

 

 
3. Wie hat sich die Zahl der Gewerbeanmeldungen in Mecklenburg-

Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durch-

schnitt der FFW sowie zu den FO entwickelt (bitte in Prozent und in 

absoluten Zahlen für die Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

 

a) Wie hat sich die Zahl der Unternehmensinsolvenzen in Mecklen-

burg-Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum 

Durchschnitt der FFW sowie zu den FO entwickelt (bitte in 

Prozent und in absoluten Zahlen für die Jahre 2006 bis 2011 

angeben)? 

b) Wie hat sich die Zahl der Patentanmeldungen in Mecklenburg-

Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durch-

schnitt der FFW sowie zu den FO entwickelt (bitte in Prozent und 

in absoluten Zahlen für die Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

 

 

 

Die Zahl der Gewerbeanmeldungen in Mecklenburg-Vorpommern und in Deutschland hat 

sich wie folgt entwickelt: 

 

Berichts- 

jahr 

Mecklenburg-Vorpommern Deutschland 

Anzahl Veränderung  

gegenüber Vorjahr  

in % 

Anzahl Veränderung  

gegenüber Vorjahr in % 

2006 15.465 -10,1 881.791 -1,5 

2007 14.666 -5,2 848.561 -3,8 

2008 14.588 -0,5 833.281 -1,8 

2009 14.039 -3,8 864.415 +3,7 

2010 13.373 -4,7 862.986 -0,2 

2011 13.081 -2,2 821.207 -4,8 
 

Quelle: Statistisches Bundesamt. 

 

Weitere Daten liegen der Landesregierung nicht vor.  

 

2006 2007 2008 2009 2010 2011

Exportquote FFW 43,1% 45,8% 45,6% 43,4% 46,9% 47,4%

Exportquote D 41,9% 44,9% 44,6% 44,1% 46,1% 46,1%

Exportquote FO 29,4% 32,8% 32,4% 31,0% 32,2% 32,9%

Exportquote MV 24,4% 26,6% 26,9% 28,4% 27,0% 28,8%
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Zu a) 

 

Die Zahl der Unternehmensinsolvenzen in Mecklenburg-Vorpommern und in Deutschland hat 

sich wie folgt entwickelt: 

 

Berichts-

jahr 

Mecklenburg-Vorpommern Deutschland 

Anzahl Veränderung  

gegenüber Vorjahr 

in % 

Anzahl Veränderung 

gegenüber Vorjahr 

in % 

2006 672 -29,1 30.357 -17,6 

2007 490 -27,1 29.160 -3,9 

2008 505 +3,1 29.291 +0,4 

2009 485 -4,0 32.687 +11,6 

2010 456 -6,0 31.998 -2,1 

2011 433 -5,0 30.099 -5,9 
 

Quelle: Statistisches Bundesamt 

 

Weitere Daten liegen der Landesregierung nicht vor. 

 

 
Zu b) 

 

Die Zahl der Patentanmeldungen (Deutsches Patent- und Markenamt 

(DPMA)-Direktanmeldungen und DPMA-PCT (Patent Cooperation Treaty) nationale Phase - 

Anmeldersitz) in Mecklenburg-Vorpommern und in Deutschland hat sich wie folgt 

entwickelt: 

 

Berichts

-jahr 

Mecklenburg-Vorpommern Deutschland 

Anzahl Veränderung 

gegenüber Vorjahr 

in % 

Anzahl Veränderung 

gegenüber Vorjahr 

in % 

2006 182 -9,0 48.101 -0,6 

2007 175 -3,8 48.652 +1,1 

2008 184 +5,1 49.302 +1,3 

2009 198 +7,6 47.332 -4,0 

2010 169 -14,6 47.269 -0,1 

2011 164 -3,0 46.370 -1,9 
 

Quelle: Deutsches Patent- und Markenamt 
 

Weitere Daten liegen der Landesregierung nicht vor. 
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4. Wie hat sich die Arbeitslosenquote in Mecklenburg-Vorpommern im 

Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durchschnitt der FFW sowie 

zu den FO entwickelt (bitte in Prozent und in absoluten Zahlen für die 

Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

 

a) Wie hat sich die Zahl der Erwerbstätigen je 1000 Einwohner im 

Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durchschnitt der FFW 

sowie zu den FO entwickelt (bitte in Prozent und in absoluten 

Zahlen für die Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

b) Wie hat sich die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäf-

tigten je 1.000 Einwohner in Mecklenburg-Vorpommern im Ver-

gleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durchschnitt der FFW sowie 

zu den FO entwickelt (bitte in Prozent und in absoluten Zahlen für 

die Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

c) Wie hat sich die Zahl der geringfügig Beschäftigten je 1.000 Ein-

wohner in Mecklenburg-Vorpommern im Vergleich zum Bundes-

durchschnitt, zum Durchschnitt der FFW sowie zu den FO ent-

wickelt (bitte in Prozent und in absoluten Zahlen für die Jahre 

2006 bis 2011 angeben)? 

 

 

 

Für das Jahr 2006 gibt es keine Differenz zum Vorjahr, da die Erfassung der Daten erst ab 

2006 beginnt. FO bedeutet in diesem Zusammenhang Flächenländer Ost (mit Mecklenburg-

Vorpommern). 

 

Arbeitslosenquote der abhängigen zivilen Erwerbspersonen 

 

Jahr M-V 
Differenz Vorjahr 

Bund 
Differenz Vorjahr 

FFW 
Differenz Vorjahr 

FO 
Differenz Vorjahr 

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % 

2006 19,0     10,8     9,6     17,4     

2007 16,5 -2,5 -13,20% 9,0 -1,8 -16,70% 8,0 -1,6 -16,40% 15,0 -2,4 -13,80% 

2008 14,1 -2,4 -14,50% 7,8 -1,2 -13,30% 7,0 -1 -12,50% 13,0 -2 -13,40% 

2009 13,5 -0,6 -4,30% 8,1 0,3 3,80% 7,3 0,3 4,30% 12,7 -0,2 -1,80% 

2010 12,7 -0,8 -5,90% 7,7 -0,4 -4,90% 7,1 -0,3 -3,80% 11,6 -1,2 -9,10% 

2011 12,5 -0,2 -1,60% 7,1 -0,6 -7,80% 6,6 -0,5 -7,10% 10,8 -0,7 -6,40% 

 

 
Zu a) 

 

Erwerbstätige 

 

Jahr M-V 

Differenz 

Vorjahr 
Bund 

Differenz 

Vorjahr 
FFW 

Differenz 

Vorjahr 
FO 

Differenz 

Vorjahr 

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % 

2006 880.427     41.817.043     7.960.319     6.863.251     

2007 886.839 6.412 0,7% 41.935.447 118.404 0,3% 7.970.347 10.028 0,1% 6.904.017 40.766 0,6% 

2008 876.677 -10.162 -1,1% 41.869.830 -65.617 -0,2% 7.959.261 -11.086 -0,1% 6.836.857 -67.160 -1,0% 

2009 869.651 -7.026 -0,8% 42.065.194 195.364 0,5% 8.006.416 47.155 0,6% 6.785.908 -50.949 -0,7% 

2010 863.247 -6.404 -0,7% 42.124.524 59.330 0,1% 8.023.736 17.320 0,2% 6.727.128 -58.780 -0,9% 

2011 853.975 -9.272 -1,1% 42.203.928 79.404 0,2% 8.047.717 23.981 0,3% 6.691.584 -35.544 -0,5% 
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Weitere Daten liegen der Landesregierung nicht vor. FO bedeutet in diesem Zusammenhang 

Flächenländer Ost (mit Mecklenburg-Vorpommern). 

 

 
Zu b) 

 

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte 

 

Jahr MV 

Differenz 

Vorjahr 
Bund 

Differenz 

Vorjahr 
FFW 

Differenz 

Vorjahr 
FO 

Differenz 

Vorjahr 

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % 

2006 499.455     26.449.494     4.610.334     3.986.863     

2007 509.967 10.512 2,1% 27.027.200 577.706 2,2% 4.703.520 93.186 2,0% 4.077.459 90.596 2,3% 

2008 516.579 6.612 1,3% 27.577.585 550.385 2,0% 4.801.424 97.904 2,1% 4.135.202 57.743 1,4% 

2009 516.438 -141 0,0% 27.501.242 -76.343 -0,3% 4.803.650 2.226 0,0% 4.115.388 -19.814 -0,5% 

2010 519.034 2.596 0,5% 27.852.733 351.491 1,3% 4.878.994 75.344 1,6% 4.169.595 54.207 1,3% 

2011 523.868 4.834 0,9% 28.558.216 705.483 2,5% 5.017.114 138.120 2,8% 4.240.440 70.845 1,7% 

 

Weitere Daten liegen der Landesregierung nicht vor. FO bedeutet in diesem Zusammenhang 

Flächenländer Ost (mit Mecklenburg-Vorpommern). 

 

 
Zu c) 

 

Geringfügig Beschäftigte 

 

Jahr MV 

Differenz 

Vorjahr Bund 

Differenz 

Vorjahr FFW 

Differenz 

Vorjahr FO 

Differenz 

Vorjahr 

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % 

2006 86.933     6.755.572     1.355.735     683.990     

2007 88.500 1.567 1,8% 6.947.611 192.039 2,8% 1.390.917 35.182 2,6% 689.379 5.389 0,8% 

2008 88.084 -416 -0,5% 7.102.300 154.689 2,2% 1.422.222 31.305 2,3% 693.288 3.909 0,6% 

2009 90.016 1.932 2,2% 7.212.821 110.521 1,6% 1.451.862 29.640 2,1% 706.484 13.196 1,9% 

2010 89.243 -773 -0,9% 7.276.432 63.611 0,9% 1.462.071 10.209 0,7% 708.097 1.613 0,2% 

2011 90.124 881 1,0% 7.399.708 123.276 1,7% 1.488.298 26.227 1,8% 709.216 1.119 0,2% 

 

Weitere Daten liegen der Landesregierung nicht vor. FO bedeutet in diesem Zusammenhang 

Flächenländer Ost (mit Mecklenburg-Vorpommern). 
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5. Wie haben sich die durchschnittlichen Bruttolöhne und -gehälter in 

Mecklenburg-Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, 

zum Durchschnitt der FFW sowie zu den FO entwickelt (bitte in 

Prozent und in absoluten Zahlen für die Jahre 2006 bis 2011 

angeben)? 

 

a) Wie hat sich das verfügbare Einkommen je Einwohner in 

Mecklenburg-Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurch-

schnitt, zum Durchschnitt der FFW sowie zu den FO entwickelt 

(bitte in Prozent und in absoluten Zahlen für die Jahre 2006 bis 

2011 angeben)? 

b) Wie hat sich das durchschnittliche Renteneinkommen in Mecklen-

burg-Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum 

Durchschnitt der FFW sowie zu den FO entwickelt (bitte in 

Prozent und in absoluten Zahlen für die Jahre 2006 bis 2011 

angeben)? 

c) Wie hat sich das Selbstständigeneinkommen in Mecklenburg-

Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durch-

schnitt der FFW sowie zu den FO entwickelt (bitte in Prozent und 

in absoluten Zahlen für die Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

 

Die durchschnittlichen Bruttolöhne und -gehälter haben sich je Arbeitnehmer beziehungs-

weise Arbeitnehmerin in Mecklenburg-Vorpommern und in Deutschland wie folgt entwickelt: 

 

 

 

Berichts-

jahr 

Mecklenburg-Vorpommern Deutschland 

in Euro Veränderung  

gegenüber Vorjahr 

in % 

in Euro Veränderung 

gegenüber Vorjahr 

in % 

2008 21.705  27.928  

2009 21.968 +1,2 27.830 -0,4 

2010 22.260 +1,3 28.421 +2,1 

2011 23.061 +3,6 29.359 +3,3 
 

Angaben des Arbeitskreises Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen der Länder (AK VGRdL, siehe 

www.vgrdl.de) 

 

Weitere Daten liegen der Landesregierung nicht vor. 

 

 
Zu a) 

 

Hierzu liegen der Landesregierung keine Daten vor. 

 

  

http://www.vgrdl.de/
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Zu b) 

 

Das durchschnittliche Renteneinkommen (Rentenzahlbetrag am 31.12. des jeweiligen Jahres 

in Euro) im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durchschnitt der FFW sowie zu den FO 

(mit Mecklenburg-Vorpommern) für die Jahre 2006 bis 2011 stellt sich wie folgt dar: 

 

 
2006 

Differenz 

zum 

Vorjahr 

in % 

2007 

Differenz 

zum 

Vorjahr 

in % 

2008 

Differenz 

zum 

Vorjahr 

in % 

2009 

Differenz 

zum 

Vorjahr 

in % 

2010 

Differenz 

zum 

Vorjahr 

in % 

2011 

Differenz 

zum 

Vorjahr 

in % 

Mecklenburg-

Vorpommern 
701,70 +0,1 701,69 0,0 708,86 +1,0 733,99 +3,6 733,07 -0,1 734,33 +0,2 

Bund 690,82 -0,2 691,81 +0,1 696,78 +0,7 714,76 +2,6 714,31 -0,1 716,87 +0,4 

FFW 664,55 -0,4 664,67 0,0 669,29 +0,7 685,75 +2,5 685,02 -0,1 688,24 +0,5 

FO 731,28 +0,2 732,72 +0,2 738,07 +0,7 759,80 +2,9 759,46 0,0 759,37 0,0 

 

Quelle: Statistik der Deutschen Rentenversicherung 

 

 
Zu c) 

 

Hierzu liegen der Landesregierung keine Daten vor. 
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6. Wie hat sich die Zahl der Empfängerinnen und Empfänger von 

Arbeitslosengeld II einschließlich Sozialgeld je 1.000 Einwohner in 

Mecklenburg-Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, 

zum Durchschnitt der FFW sowie zu den FO entwickelt (bitte für die 

Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

 

a) Wie hat sich die Zahl der sogenannten Aufstocker je 1.000 Ein-

wohner in Mecklenburg-Vorpommern im Vergleich zum Bundes-

durchschnitt, zum Durchschnitt der FFW sowie zu den FO ent-

wickelt (bitte für die Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

b) Wie hat sich die Zahl der Empfängerinnen und Empfänger von 

bedarfsorientierter Grundsicherung im Alter und bei Erwerbs-

minderung je 1.000 Einwohner in Mecklenburg-Vorpommern im 

Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durchschnitt der FFW 

sowie zu den FO entwickelt (bitte für die Jahre 2006 bis 2011 

angeben)? 

c) Wie hat sich die Zahl der Empfängerinnen und Empfänger von 

Wohngeld je 1.000 Einwohner in Mecklenburg-Vorpommern im 

Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durchschnitt der FFW 

sowie zu den FO entwickelt (bitte für die Jahre 2006 bis 2011 

angeben)? 

 

 

 

Empfängerinnen und Empfänger von Arbeitslosengeld II einschließlich Sozialgeld 

 

Jahr MV 

Differenz 

Vorjahr 
Bund 

Differenz 

Vorjahr 
FFW 

Differenz 

Vorjahr 
FO 

Differenz 

Vorjahr 

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % 

2006 282.707     7.347.140     1.319.189     1.883.857     

2007 274.238 -8.469 -3,0% 7.241.250 -105.890 -1,4% 1.300.513 -18.676 -1,4% 1.831.566 -52.291 -2,8% 

2008 251.312 -22.926 -8,4% 6.908.991 -332.259 -4,6% 1.244.764 -55.749 -4,3% 1.713.075 -118.491 -6,5% 

2009 231.495 -19.817 -7,9% 6.726.800 -182.191 -2,6% 1.208.016 -36.748 -3,0% 1.607.823 -105.252 -6,1% 

2010 222.147 -9.348 -4,0% 6.712.953 -13.847 -0,2% 1.199.374 -8.642 -0,7% 1.543.635 -64.188 -4,0% 

2011 208.041 -14.106 -6,3% 6.353.482 -359.471 -5,4% 1.135.095 -64.279 -5,4% 1.434.911 -108.724 -7,0% 

 

FO bedeutet in diesem Falle Flächenländer Ost (mit Mecklenburg-Vorpommern). 

Daten je 1.000 Einwohner und Einwohnerinnen liegen der Landesregierung nicht vor.  
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Zu a) 

 

Aufstocker zu Erwerbstätigkeit 

 

Jahr MV 

Differenz 

Vorjahr 
Bund 

Differenz 

Vorjahr 
FFW 

Differenz 

Vorjahr 
FO 

Differenz 

Vorjahr 

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % 

2007 52.967     1.221.027     220.043     358.635     

2008 56.525 3.558 6,7% 1.323.941 102.914 8,4% 237.829 17.786 8,1% 393.374 34.739 9,7% 

2009 53.868 -2.657 -4,7% 1.325.438 1.497 0,1% 236.512 -1.317 -0,6% 385.337 -8.037 -2,0% 

2010 51.982 -1.886 -3,5% 1.381.382 55.944 4,2% 246.401 9.889 4,2% 380.451 -4.886 -1,3% 

2011 49.971 -2.011 -3,9% 1.354.548 -26.834 -1,9% 243.284 -3.117 -1,3% 359.585 -20.866 -5,5% 

 

Für das Jahr 2006 liegen der Landesregierung keine Daten vor. FO bedeutet in diesem 

Zusammenhang Flächenländer Ost (mit Mecklenburg-Vorpommern). 

 

 
Zu b) 

 

Die Zahl der Empfängerinnen und Empfänger von bedarfsorientierter Grundsicherung im 

Alter und bei Erwerbsminderung je 1.000 Einwohner und Einwohnerinnen hat sich in 

Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2006 bis 2010 im Vergleich zum Bundesdurch-

schnitt sowie zum Durchschnitt der FFW und zu den FO (mit Mecklenburg-Vorpommern) 

entsprechend der nachstehenden Tabelle entwickelt. 

 

 
 

Die Werte je 1.000 Einwohner und Einwohnerinnen wurden anhand der amtlichen Zahlen des 

Statistischen Bundesamtes zu Empfängerinnen und Empfängern von Grundsicherung und 

Einwohnern und Einwohnerinnen in den gefragten Gebieten ermittelt. Für das Jahr 2011 

liegen derzeit keine statistischen Angaben vor. 

 

  

2006 2007 2008 2009 2010

Mecklenburg-Vorpommern 8,78 9,31 10,08 9,88 10,29

Durchschnitt finanzschwache Flächenländer West 8,93 9,32 10,02 10,01 10,42

Durchschnitt Flächenländer Ost 5,86 6,36 6,71 6,60 6,87

Durchschnitt Deutschland 8,17 8,91 9,36 9,34 9,74
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Zu c) 

 

Die Entwicklung der Zahl der Empfängerinnen und Empfänger von Wohngeld je 1.000 

Einwohner und Einwohnerinnen ist in der nachfolgenden Tabelle dargestellt. Die so 

genannten wohngeldrechtlichen Teilhaushalte, bei denen Wohngeld nicht für alle Haushalts-

mitglieder geleistet wurde, sind nicht berücksichtigt.  

 

 2006 2007 2008 2009 2010 

Mecklenburg-

Vorpommern 

 

21,8 

 

16,3 

 

16,9 

 

23,6 

 

23,7 

Bundesdurchschnitt 8,1 7,1 7,1 10,5 10,4 

Durchschnitt 

finanzschwache 

Flächenländer West 

 

 

8,0 

 

 

6,9 

 

 

7,0 

 

 

10,1 

 

 

10,3 

Durchschnitt 

Flächenländer Ost 

(ohne MV) 

 

 

13,3 

 

 

11,7 

 

 

12,4 

 

 

16,9 

 

 

16,8 
 

Quellen: Statistische Landesämter, Statistisches Bundesamt 

 

Für das Jahr 2011 sind keine Angaben möglich, da die erforderlichen statistischen Daten noch 

nicht vollständig vorliegen 
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7. Wie hat sich die Schulabbrecherquote in Mecklenburg-Vorpommern 

im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durchschnitt der FFW 

sowie zu den FO entwickelt (bitte für die Jahre 2006 bis 2011 

angeben)? 

 

a) Wie hat sich die Ausbildungsabbrecherquote in Mecklenburg-

Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durch-

schnitt der FFW sowie zu den FO entwickelt (bitte für die Jahre 

2006 bis 2011 angeben)? 

b) Wie hat sich die Zahl der Förderstunden je Schüler an den 

allgemeinbildenden Schulen in Mecklenburg-Vorpommern im 

Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durchschnitt der FFW 

sowie zu den FO entwickelt (bitte für die Jahre 2006 bis 2011 

angeben)? 

c) Wie hat sich der Unterrichtsausfall an den allgemeinbildenden 

Schulen in Mecklenburg-Vorpommern im Vergleich zum Bundes-

durchschnitt, zum Durchschnitt der FFW sowie zu den FO ent-

wickelt (bitte für die Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

 

 

 

Auswertungen zu den Schulabbrecherinnen und Schulabbrechern der allgemein bildenden 

Schulen liegen im Rahmen der amtlichen Schulstatistik nicht vor. Es liegen Angaben zu 

Abgängen ohne Abschluss vor: 

 

Abschlussjahr Anteil der Abgänge ohne Abschluss von 

Absolventinnen/Absolventen und Abgänge-

rinnen/Abgängern insgesamt** 

2006 5,7  

2007 4,9  

2008* 4,4  

2009 5,1  

2010 4,7  

2011 4,6  
 

*   doppelter Abiturjahrgang 

** Angaben in Prozent 

 

Vergleichszahlen zu Abgängen ohne Abschluss von Absolventinnen/Absolventen anderer 

Länder liegen nicht vor. 

 

 
Zu a) 

 

Rechtsgrundlage für die Statistik in der Berufsbildung ist das Berufsbildungsgesetz. Eine 

Ausbildungsabbrecherquote wird danach nicht erhoben. Im Berufsbildungsbericht der 

Bundesregierung werden unter anderem Daten zu Vertragslösungen dargestellt. Diese Daten 

wiederum stammen aus den Ergebnissen der Berufsbildungsstatistik der Statistischen Ämter 

des Bundes und der Länder.  
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Vertragslösungsquote (in Prozent): 

 

Land 2006 2007 2008 2009 2010 

Baden-Württemberg 16,0 keine Angaben 18,0 18,3 19,5 

Bayern 16,8 keine Angaben 18,1 18,8 20,4 

Berlin 28,0 keine Angaben 28,8 28,8 27,1 

Brandenburg 22,9 keine Angaben 28,0 27,4 26,8 

Bremen 19,6 keine Angaben 21,2 21,7 23,1 

Hamburg 20,7 keine Angaben 22,6 24,3 25,4 

Hessen 19,3 keine Angaben 21,5 21,1 22,2 

Mecklenburg-Vorpommern 26,1 keine Angaben 28,0 30,2 31,5 

Niedersachsen 19,1 keine Angaben 20,6 21,5 22,6 

Nordrhein-Westfalen 20,0 keine Angaben 21,7 22,0 22,2 

Rheinland-Pfalz 21,4 keine Angaben 24,3 24,4 25,0 

Saarland 24,9 keine Angaben 25,2 24,5 27,9 

Sachsen 19,1 keine Angaben 21,1 23,4 25,7 

Sachsen-Anhalt 23,1 keine Angaben 25,1 26,7 29,2 

Schleswig-Holstein 23,9 keine Angaben 24,1 24,6 26,2 

Thüringen 21,0 keine Angaben 23,4 25,2 27,7 

Deutschland 19,8 keine Angaben 21,5 22,1 23,0 
 

Quelle: Datenbank Aus- und Weiterbildungsstatistik des Bundesinstituts für Berufsbildung auf Basis der Daten 

der Berufsbildungsstatistik der statistischen Ämter des Bundes und der Länder (Erhebung zum 

31. Dezember) 

 

Für 2007 wurden keine Daten erhoben. Der Berufsbildungsbericht bezieht sich immer auf 

zwei Jahre zurückliegende Daten. Daher können für 2011 noch keine Angaben gemacht 

werden. 

 

 
Zu b) 

 

Die Anzahl der erteilten Förderstunden an den allgemein bildenden Schulen hat sich in den 

letzten Schuljahren in Mecklenburg-Vorpommern wie folgt entwickelt: 

 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Anzahl der Förderstunden pro 

Woche 

94.701 126.721 118.733 137.928 131.939 128.523 

Anzahl der betroffenen Schülerinnen 

und Schüler 

42.400 51.747 50.984 54.224 53.554 51.267 

Anzahl der Förderstunden pro 

Woche je betroffener Schülerin bzw. 

je betroffenem Schüler 

2,23 2,45 2,33 2,54 2,46 2,51 

 

Vergleichszahlen anderer Länder liegen nicht vor. 
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Zu c) 

 

Ausgewertete und vergleichbare Angaben zum Unterrichtsausfall in den anderen Ländern 

liegen der Landesregierung nicht vor.  

 

In der nachfolgenden Tabelle ist die Entwicklung des Unterrichtsausfalls an den allgemein 

bildenden Schulen in Mecklenburg-Vorpommern dargestellt (Angaben in Prozent). 

 

Unterrichtsausfall an allgemein 

bildenden Schulen … (Anteil am 

Stundensoll laut Stundentafel) 

Schuljahr 

2005/ 

2006 

2006/ 

2007 

2007/ 

2008 

2008/ 

2009 

2009/ 

2010 

2010/ 

2011 

2011/ 

2012* 

da eine Vertretung nicht abgesichert 

werden konnte 

2,7 2,3 2,1 2,3 2,1 2,3 2,1 

inklusive Ausfall aufgrund 

elementarer Ereignisse** 

2,9 2,4 2,2 2,4 2,8 2,9 2,1 

 

* hierbei handelt es sich um die Daten des 1. Schulhalbjahres 2011/2012. Die Daten für das Schuljahr 2011/2012 liegen 

bisher in statistisch aufbereiteter Form noch nicht vor. 

** elementare Ereignisse sind zum Beispiel Unterrichtsausfall durch Bombendrohung, Feuer, Rohrbruch, Heizungs-

schaden, Glatteis, Hitzefrei und Hochwasser 

 

 

 
8. Wie hat sich der Altersdurchschnitt im öffentlichen Dienst des Landes 

im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durchschnitt der FFW 

sowie zu den FO entwickelt (bitte für die Jahre 2006 bis 2011 

angeben)? 

 

 

 

Die Datenquelle für die folgenden Tabellen zur Entwicklung des Durchschnittsalters der 

Beschäftigten (ohne Personal in Ausbildung) nach Beschäftigungsverhältnis für die Jahre 

2006 – 2010 in ausgewählten Ländern ist das Statistische Bundesamt. Die Daten für das Jahr 

2011 sind noch nicht veröffentlicht. 

 

Ausgewiesen werden für die Länder nur Beschäftigte im Landesbereich; kommunale 

Beamtinnen und Beamte oder Angestellte sind nicht erfasst. Enthalten sind insoweit auch alle 

Altersteilzeitbeschäftigten unabhängig davon, ob sie sich noch in der aktiven oder bereits in 

der Freizeitphase befinden. 

 

Weitere Daten liegen der Landesregierung nicht vor.  

  



Drucksache 6/967 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 14 

 

Deutschland 

       
Stichtag 

30.6. 
Insgesamt 

Durchschnitts- 

alter 

Beamte/ 

Beamtinnen 

Durchschnitts- 

alter 

Arbeitnehmerinnen/ 

Arbeitnehmer 

Durchschnitts- 

alter 

2006 2 170 702  45,3 1 210 505  46,1  960 197  44,3 

2007 2 157 293  45,5 1 204 798  46,3  952 495  44,5 

2008 2 141 829  45,6 1 190 344  46,5  951 485  44,6 

2009 2 159 153  45,7 1 187 515  46,7  971 638  44,5 

2010 2 187 750  45,7 1 194 508  46,7  993 242  44,5 

       Mecklenburg-Vorpommern 

       Stichtag 
30.6. 

Insgesamt 
Durchschnitts- 

alter 
Beamte/ 

Beamtinnen 
Durchschnitts- 

alter 
Arbeitnehmerinnen/ 

Arbeitnehmer 
Durchschnitts- 

alter 

2006  47 883  45,8  14 427  44,3  33 456  46,4 

2007  47 273  46,2  14 324  45,0  32 949  46,7 

2008  46 300  46,5  14 086  45,6  32 214  46,9 

2009  44 905  46,7  13 908  46,1  30 997  47,0 

2010  44 471  46,9  13 785  46,5  30 686  47,1 

       Flächenländer Ost ohne M-V 

       Stichtag 

30.6. 
Insgesamt 

Durchschnitts- 

alter 

Beamte/ 

Beamtinnen 

Durchschnitts- 

alter 

Arbeitnehmerinnen/ 

Arbeitnehmer 

Durchschnitts- 

alter 

2006  315 008  45,7  116 670  44,0  198 338  46,8 

2007  308 290  46,1  116 439  44,6  191 851  47,1 

2008  304 586  46,4  115 292  45,2  189 294  47,1 

2009  297 992  46,7  113 820  45,8  184 172  47,2 

2010  295 298  46,9  112 749  46,4  182 549  47,2 

       Schleswig-Holstein, Niedersachsen, Rheinland-Pfalz, Saarland 

       Stichtag 

30.6. 
Insgesamt 

Durchschnitts- 

alter 

Beamte/ 

Beamtinnen 

Durchschnitts- 

alter 

Arbeitnehmerinnen/ 

Arbeitnehmer 

Durchschnitts- 

alter 

2006  398 380  45,5  242 802  46,7  155 578  43,7 

2007  397 385  45,7  241 523  46,8  155 862  43,9 

2008  392 477  45,8  240 220  46,9  152 257  44,1 

2009  395 550  45,8  241 201  46,9  154 349  44,1 

2010  402 008  45,7  243 790  46,8  158 218  44,1 
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9. Wie hat sich das Wanderungssaldo in Mecklenburg-Vorpommern im 

Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum Durchschnitt der FFW sowie 

zu den FO entwickelt (bitte in Prozent und in absoluten Zahlen für die 

Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

 

a) Wie hat sich die Zahl der Geburten je 1.000 Einwohner in 

Mecklenburg-Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurch-

schnitt, zum Durchschnitt der FFW sowie zu den FO entwickelt 

(bitte für die Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

b) Wie hat sich die durchschnittliche Lebenserwartung in Mecklen-

burg-Vorpommern im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, zum 

Durchschnitt der FFW sowie zu den FO entwickelt (bitte für die 

Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

c) Wie hat sich die Zahl der Kinder und Jugendlichen je 1.000 Ein-

wohner in Mecklenburg-Vorpommern im Vergleich zum Bundes-

durchschnitt, zum Durchschnitt der FFW sowie zu den FO ent-

wickelt (bitte für die Jahre 2006 bis 2011 angeben)? 

 

 

 

Hinweis zu den Antworten auf die Fragen 9, a), b) und c). 

 

Datenquelle für Mecklenburg-Vorpommern ist das Statistische Amt Mecklenburg-

Vorpommern. Für den Bund, die FFW und FO stammen die Daten vom Statistischen 

Bundesamt, welches für 2011 noch keine Angaben veröffentlicht hat.  

 

Berechnungen zum Durchschnitt FFW beziehungsweise FO ohne Mecklenburg-Vorpommern 

werden vom Statistischen Bundesamt nicht vorgenommen, deshalb werden die Länder in den 

folgenden Tabellen einzeln dargestellt. 

 

Wanderungssaldo absolut 

 

 

  

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Niedersachsen 5.474 5.905 -4.337 4.852 11.967  

Rheinland-Pfalz 4.183 2.366 -6.645 -2.813 2.839  

Saarland -7.140 -6.574 -6.273 -7.738 190  

Schleswig-Holstein 8.392 10.230 5.054 6.872 10.823  

Brandenburg -3.293 -3.968 -5.280 -2.305 264  

Mecklenburg-Vorpommern -8.858 -9.279 -10.612 -7.844 -3.630 -1.694 

Sachsen -8.310 -11.147 -12.519 -7.867 -3.555  

Sachsen-Anhalt -15.726 -17.508 -18.566 -12.360 -7.810  

Thüringen -14.270 -13.310 -12.693 -8.026 -5.741  

Bund 22.791 43.912 -55.743 -12.782 127.868  
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Wanderungssaldo in Prozentwerten 

 

 
2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Niedersachsen 0,069 0,074 -0,055 0,061 0,151   

Rheinland-Pfalz 0,103 0,058 -0,165 -0,070 0,071   

Saarland -0,684 -0,634 -0,609 -0,757 0,019   

Schleswig-Holstein 0,296 0,361 0,178 0,243 0,382   

Brandenburg -0,129 -0,156 -0,209 -0,092 0,011   

Mecklenburg-Vorpommern -0,523 -0,552 -0,638 -0,475 -0,221 -0,104 

Sachsen -0,196 -0,264 -0,299 -0,189 -0,086   

Sachsen-Anhalt -0,644 -0,726 -0,779 -0,525 -0,334   

Thüringen -0,617 -0,581 -0,560 -0,357 -0,257   

Bund 0,028 0,053 -0,068 -0,016 0,156   

       Grundlage für die Berechnungen ist jeweils der Bevölkerungsstand am 31.12. des Jahres, in dem die 

Wanderungen stattfanden 

 
 

 
Zu a) 

 

Geburten je 1.000 Einwohnerinnen und Einwohner  

 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Niedersachsen 8,2 8,2 8,2 7,8 8,0  

Rheinland-Pfalz 7,8 8,0 8,0 7,7 7,9  

Saarland 6,9 7,0 6,9 6,8 6,9  

Schleswig-Holstein 8,0 8,1 8,0 7,7 8,0  

Brandenburg 7,0 7,3 7,4 7,4 7,6  

Mecklenburg-Vorpommern 7,4 7,6 7,8 7,9 8,1 7,7 

Sachsen 7,6 8,0 8,2 8,2 8,4  

Sachsen-Anhalt 6,9 7,2 7,4 7,2 7,4  

Thüringen 7,1 7,5 7,6 7,5 7,8  

Bund 8,2 8,3 8,3 8,1 8,3  
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Zu b) 

 

Lebenserwartung Männer 

 

 

 

 

Lebenserwartung Frauen 

 

 2004-

2006 

2005-

2007 

2006-

2008 

2007-

2009 

2008-

2010 

2009-

2011 

Niedersachsen 82,0 82,2 82,1 82,2 82,4  

Rheinland-Pfalz 81,6 81,8 82,0 82,2 82,4  

Saarland 80,8 81,0 81,1 81,3 81,6  

Schleswig-Holstein 81,7 82,1 82,1 82,1 82,2  

Brandenburg 81,5 81,8 82,0 82,2 82,3  

Mecklenburg-

Vorpommern 

81,4 81,6 81,8 81,9 82,1 82,3 

Sachsen 82,4 82,5 82,7 82,9 83,1  

Sachsen-Anhalt 81,1 81,3 81,4 81,6 81,7  

Thüringen 81,6 81,8 81,9 82,0 82,2  

Bund 82,1 82,3 82,4 82,5 82,6  

 

  

 2004-

2006 

2005-

2007 

2006-

2008 

2007-

2009 

2008-

2010 

2009-

2011 

Niedersachsen 76,5 76,7 76,8 77,0 77,2  

Rheinland-Pfalz 76,5 76,8 77,1 77,2 77,5  

Saarland 75,4 75,6 75,8 76,0 76,3  

Schleswig-Holstein 76,6 77,0 77,1 77,2 77,4  

Brandenburg 75,4 75,8 76,1 76,4 76,8  

Mecklenburg-

Vorpommern 

74,5 74,9 75,1 75,3 75,7 75,9 

Sachsen 76,1 76,4 76,8 76,9 77,1  

Sachsen-Anhalt 74,6 74,9 75,1 75,3 75,5  

Thüringen 75,4 75,7 75,9 76,2 76,4  

Bund 76,6 76,9 77,2 77,3 77,5  
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Zu c) 

 

Kinder 0-<15 Jahre je 1.000 Einwohner und Einwohnerinnen 

 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Niedersachsen 153 148 146 143 141  

Rheinland-Pfalz 145 142 139 137 134  

Saarland 129 127 124 122 119  

Schleswig-Holstein 149 145 143 141 140  

Brandenburg 100 111 111 114 116  

Mecklenburg-Vorpommern 105 106 109 112 114 116 

Sachsen 103 105 108 111 115  

Sachsen-Anhalt 100 101 104 106 108  

Thüringen 103 104 107 109 112  

Bund 129 137 137 134 133  

 

 

Jugendliche 15-<18 Jahre je 1.000 Einwohner und Einwohnerinnen 

 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Niedersachsen 35 35 35 34 33  

Rheinland-Pfalz 36 35 34 33 32  

Saarland 34 34 33 32 30  

Schleswig-Holstein 35 34 34 33 32  

Brandenburg 34 27 21 19 19  

Mecklenburg-Vorpommern 35 28 21 18 18 19 

Sachsen 31 25 19 17 17  

Sachsen-Anhalt 33 27 20 18 18  

Thüringen 32 26 20 18 18  

Bund 34 33 31 30 29  

 

 

 


